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CZĘŚĆ OGÓLNA 
 

1. Wstęp. 
 
1.1. Przedmiot. 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania techniczne dotyczące wykonania i odbioru robót  
dotyczących „Remontu pomieszczenia sanitarnego zlokalizowanego na parterze w budynku Jednostki 
Ratowniczo-Gaśniczej nr 2 w Legnicy, ul. Sudecka 4.  ”. 
 
1.2. Zakres stosowania specyfikacji. 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające 
wykonanie robót budowlanych ustalonych z inwestorem. 
Zakres robót określają n/w szczegółowe specyfikacje techniczne: 
 

ROBOTY W ZAKRESIE BURZENIA I ROZBIÓRKI OBIEKTÓW BUDOWLANYCH - KOD CPV 45110000-1 
 
- rozbiórka ścianek działowych, parapetów, wykonanie nowego otworu dla wentylacji  w stropodachu 
- demontaż armatury sanitarnej 
- demontaż elementów instalacji wodociągowej, kanalizacyjnej i centralnego ogrzewania  
- demontaż okładziny ściennej i posadzki 
- segregacja odpadów budowlanych, ich transport na licencjonowane składowisko oraz utylizacja  
 
ROBOTY BUDOWLANE W ZAKRESIE BUDYNKÓW - KOD CPV 45210000-2 
 
- poszerzenie i montaż nowych drzwi do pomieszczenia 

- montaż nowej wentylacji w stropodachu 

- montaż wentylatorów wspomagających wentylację grawitacyjną w pomieszczeniu 

- uzupełnienie elementów murów, tynków wewnętrznych wraz z gruntowaniem  

 

ROBOTY INSTALACYJNE WODNO-KANALIZACYJNE I SANITARNE- KOD CPV 45330000-9 
 
- wykonanie nowych rurociągów kanalizacyjnych wraz z podłączeniem do istniejącej instalacji 

- wykonanie nowych rurociągów wodociągowych oraz centralnego ogrzewania wraz z izolacją  

i podłączeniem do istniejącej instalacji 

- montaż grzejników drabinkowych, umywalek, miski ustępowej i brodzików 

- montaż zaworów czerpalnych (w tym 2 sztuk dla pralek) i baterii umywalkowych oraz natryskowych 

- montaż wpustów ściekowych i czyszczaka 

 

ROBOTY INSTALACYJNE ELEKTRYCZNE - KOD CPV 45310000-3 
 
- demontaż łączników, opraw, wtyczek i przewodów 

- wykucie nowych bruzd dla okablowania, montaż okablowania , późniejsze zabarwianie bruzd 



- montaż nowych łączników, gniazd, osprzętu 

 

ROBOTY WYKOŃCZENIOWE W ZAKRESIE OBIEKTÓW BUDOWLANYCH - KOD CPV  45400000-1 
 
- wykonanie izolacji posadzki przeciwwilgociowej i cieplnej 
- wykonanie warstw wyrównawczych, licowanie posadzek płytkami antypoślizgowymi 
- licowanie ścian, obudowy wc, pionów i parapetu płytkami ściennymi 
- szpachlowanie i malowanie sufitu 
 
ZAKUP, DOSTAWA I MONTAŻ - WYPOSAŻENIE, URZĄDZENIA 39000000-2 
 
- zakup, dostawa i montaż kompletnej zabudowy giszetowej z laminatu gr. 1,2 cm dla wydzielenia kabiny 
ustępowej i prysznicy 
- zakup, dostawa i montaż podajnika do papieru do rąk, podajników mydła, uchwytu do papieru toaletowego, 
wiszącego lustra, szczotki do wc zamkniętej, koszy na odpadki, suszarek ściennych oraz blatu  
 

 

1.4. Roboty towarzyszące i specjalne 

 
Roboty towarzyszące, które są niezbędne dla prawidłowego wykonania zamówienia 
będące kosztem Wykonawcy : 
1/ Utrzymanie i likwidacja placu budowy, 
2/ Utrzymanie urządzeń placu budowy wraz z maszynami, 
3/ Zapewnienie pracownikom pomieszczenia i urządzenia higieniczno – sanitarne, których rodzaj, ilość i 
wielkość powinny być dostosowane do liczby zatrudnionych pracowników, stosowanych technologii i rodzajów 
pracy oraz warunków w jakich ta praca jest wykonywana. 
4/ W razie opadów deszczu  wykonawca we własnym zakresie zapewni zabezpieczenie elementów 
budowlanych przed zamakaniem i obniżeniem ich wartości. 
5/ Po zakończeniu robót Wykonawca na własny koszt : 
a/ posprząta teren wokół budowy 
b/ doprowadzi do stanu pierwotnego ( stanu w dniu przekazania placu budowy) wszystkie elementy, które 
zostały uszkodzone z powodu prowadzonych robót wg niniejszego Kontraktu : chodniki, elewacja budynku, 
droga etc. 
6/ Wykonawca będzie na bieżąco usuwał z placu budowy gruz i inne odpady związane z prowadzonymi 
robotami. 
7/ Wykonawca na własny koszt wykona i dostarczy zamawiającemu projekt powykonawczy oraz dokumenty 
odbiorowe-  w 2 egz. 
 

 

Roboty specjalne zaliczane do świadczeń umownych : 
1/ Wykonawca w przypadku zatrudnienia na placu budowy podwykonawców ponosi koszty z tym związane i 
odpowiada za ich działanie jak za własne.  
 
1.5.Organizacja robót budowlanych, przekazanie terenu budowy. 
 
Zamawiający w terminie określonym w warunkach Umowy przekaże Wykonawcy teren budowy oraz dwa 
komplety Specyfikacji Technicznych. 
Wszelkie roboty budowlane muszą być prowadzone w sposób, który umożliwi normalne funkcjonowanie tego 
terenu. 
Wykonawca musi przeszkolić swoich pracowników tak aby ich praca nie wpłynęła na zmniejszenie 



bezpieczeństwa użytkowników a ich zachowanie nie było naganne. 
Każdorazowo przed rozpoczęciem robót , które zakłócają normalne funkcjonowanie terenu, Wykonawca 
powiadomi Zarządcę o spodziewanych trudnościach w komunikacji, dostawach mediów, robotach 
montażowych. Każdorazowo przed rozpoczęciem robót Wykonawca powinien zabezpieczyć przed kurzem i 
brudem miejsce wykonywania robót. 
Po zakończeniu dnia pracy Wykonawca pozostawia plac budowy w stanie czystym, nadającym się do 
użytkowania zgodnie z przeznaczeniem . 
 

1.6. Dokumentacja budowy 
 

Dokumenty budowy : 
a) rysunki techniczne 
b) specyfikacje techniczne 
c) protokoły przekazania Wykonawcy plac budowy, 
d) protokoły odbioru robót, 
e) protokoły z narad i polecenia Zamawiającego 
f) certyfikaty na znak bezpieczeństwa, deklaracje zgodności z Polską Normą lub aprobaty techniczne. 
Specyfikacja Techniczna oraz dodatkowe rysunki i dokumenty przekazane przez Zamawiajacego do 
Wykonawcy stanowią część Umowy, a wymagania wyszczególnione w każdym z nich są obowiązujące dla 
Wykonawcy. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub uproszczeń w dokumentach zamówienia publicznego i 
Umowie, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Zamawiajacego, który dokona odpowiednich zmian 
lub poprawek. 
W przypadku wątpliwości opis wymiarów ważniejszy jest od odczytów ze skali rysunków. Dane określone w ST 
będą uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 
tolerancji. 
 

1.7. Zabezpieczenie interesów osób trzecich 
 
Wykonawca powinien zapewnić ochronę własności publicznej i prywatnej. 
Wykonawca odpowiada za prawidłowe użytkowanie urządzeń i instalacji na terenie placu budowy. 
Wykonawca powiadomi Zamawiającego, właściciela urządzeń, pozostałe zainteresowane strony, na których 
występują w/w urządzenia o fakcie przypadkowego uszkodzenia tych urządzeń czy instalacji. 
Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanego mu terenu do chwili końcowego odbioru 
robót, a uszkodzone lub zniszczone elementy wyposażenia stałego i ruchomego Wykonawca odtworzy na 
własny koszt. 
 

1.8. Ochrona środowiska 
 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony 
środowiska naturalnego. 
W okresie trwania prac budowlanych i przy likwidacji placu budowy Wykonawca będzie podejmować wszelkie 
uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na 
terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej 
i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu i innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu 
działania. 
 

 
 
 



1.9. Warunki bezpieczeństwa pracy 
 
Kierownik budowy jest obowiązany sporządzić, przed rozpoczęciem budowy plan bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia – zgodnie z art.21a Prawa Budowlanego a podczas realizacji robót prowadzić szkolenia i przestrzegać 
przepisów zgodnie ze sporządzonym planem BIOZ. 
Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby roboty nie były wykonywane w warunkach niebezpiecznych, 
szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i 
będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla 
ochrony zdrowia i życia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 
 
1.10. Ochrona przeciwpożarowa. 
 
Wykonawca musi przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej przy prowadzonych robotach. 
Wykonawca będzie utrzymywał na placu budowy sprzęt gaśniczy niezbędny dla bezpiecznego przebiegu robót. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed 
dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym w związku z 
realizacją robót albo przez personel Wykonawcy. 
Wykonawca nie może zastawić swoim sprzętem ani materiałem dróg pożarowych. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań bezpieczeństwa określonych powyżej są 
uwzględnione w Cenie Umowy. 
 

1.11. Zaplecze dla potrzeb Wykonawcy 
 
W czasie przekazania placu budowy Wykonawca i Zamawiający uzgodnią lokalizacje zaplecza budowy, ilość i 
usytuowanie obiektów socjalnych, biurowych, magazynowych itd. 
Wykonawca zabezpieczy swoje zaplecze przed dostępem osób niepowołanych oraz dopilnuje aby jego 
funkcjonowanie nie naruszało prawa własności i porządku publicznego. 
 

 

1.12. Warunki dotyczące organizacji ruchu 
 
Wykonawca jest zobowiązany do niezakłócania ruchu publicznego na dojeździe do terenu budowy, w okresie 
trwania realizacji Umowy aż do zakończenia i odbioru końcowego robót. Przed przystąpieniem do robót 
Wykonawca przedstawi ZAmawiajacemu program organizacji ruchu i zabezpieczenia robót w okresie trwania 
budowy - jeśli będzie potrzebny. W zależności od potrzeb i postępu robót projekt organizacji ruchu powinien być 
aktualizowany przez Wykonawcę na bieżąco. W czasie wykonywania robót jeżeli będzie to nieodzowne ze 
względów bezpieczeństwa, Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe 
urządzenia zabezpieczające takie jak: zapory, światła ostrzegawcze, sygnały itp. zapewniając w ten sposób 
bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i 
przyjmuje się, że jest włączony w Cenę Umowy. 
 
 

1.13. Ogrodzenie placu budowy 
 
Teren działki jest ogrodzony. Wykonawca musi ogrodzić teren zaplecza budowy i miejsca składowania 
materiałów budowlanych oraz gruzu. 
Wykonawca będzie dbał o utrzymanie tego ogrodzenia w dobrym stanie przez cały okres budowy aż do dnia 
odbioru końcowego . Wykonawca prowadząc roboty oznakuje kolorową taśmą teren w zasięgu prowadzonych 
robót i utrzyma to oznakowanie w dobrym stanie przez cały czas trwania robót. 



 

 
1.14. Zabezpieczenia chodników i jezdni 
 
W dniu przekazania placu budowy Zamawiający i Wykonawca spiszą protokół z wizualnej oceny stanu 
technicznego krawężników, chodników, dróg itp. 
Wykonawca zapewni takie użytkowanie tych elementów , aby ich stan po zakończeniu robót nie zmienił się na 
gorsze. Jeśli w skutek działalności Wykonawcy dojdzie do jakichkolwiek uszkodzeń na w/w układach 
komunikacyjnych Wykonawca dokona napraw na własny koszt, doprowadzając do stanu w dniu przekazania 
placu budowy. 
 

1.15. Określenia podstawowe. 
 
Użyte w ST i wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 
- roboty budowlane – budowa, a także prace polegające na montażu, remoncie lub rozbiórce elementów 
obiektu budowlanego; 
- teren budowy – przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią zajmowaną przez 
urządzenia zaplecza budowy; 
- dokumentacja budowy – dokumentacja remontu,  protokoły odbiorów częściowych i końcowych, w miarę 
potrzeby rysunki i opisy służące realizacji obiektu, dziennik montażu i inne dokumenty Wykonawcy; 
- dokumentacja powykonawcza – dokumentacja budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku 
wykonywania robót  
- aprobata techniczna – pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do stosowania w 
budownictwie; 
- wyrób budowlany – wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, wytworzony w celu wbudowania, 
wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie budowlanym, wprowadzany do 
obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym 
integralną całość użytkową; 
- materiały oznaczają wszelkiego rodzaju rzeczy (inne niż urządzenia) mające stanowić lub stanowiące część 
Robót Stałych, 
- Wykonawca oznacza osobę wymienioną jako Wykonawca w Ofercie zaakceptowanej przez Zamawiającego 
oraz prawnych następców tej osoby, 
- Kierownik Budowy – uprawniona osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania i do 
występowania w jego imieniu w sprawach realizacji Umowy, posiadająca uprawnienia do kierowania robotami 
oraz do pełnienia samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie. 
- polecenie Zamawiajacego – wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy przez Zamawiającego w formie 
pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 
- przedmiar robót – wykaz robót podstawowych przewidzianych do wykonania z podaniem ich ilości. 
- plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia – określa Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23-06-2003 r. 
(Dz. U. nr 120, poz. 1126). 
- Instrukcja bezpiecznego wykonywania robót budowlanych – sposób zapobiegania 
zagrożeniom związanym z wykonywaniem robót budowlanych oraz sposób postępowania 
w przypadku wystąpienia tych zagrożeń. 
 

2. WYMAGANIA DOT. WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 
 
2.1. Wymagania ogólne dot. właściwości materiałów i wyrobów 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za to aby użyte materiały posiadały : 
1/ certyfikat na znak bezpieczeństwa, 



2/deklarację zgodności z obowiązującymi Normami lub aprobatą techniczną, 
3/ inne prawnie określone dokumenty. 
4/ powinny posiadać właściwości określone w specyfikacjach szczegółowych. 
Na żądanie Zamawiającego, co najmniej na 7 dni przed planowanym wykorzystaniem materiałów 
przeznaczonych do robót, Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła 
wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych materiałów, i odpowiednie certyfikaty lub deklaracje zgodności 
oraz próbki do zatwierdzenia przez Zamawiającego. 
Na żądanie Inspektora nadzoru Wykonawca zobowiązany jest do przeprowadzenia badań materiałów w celu 
udokumentowania, że materiały uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania 
Specyfikacji Technicznych w czasie postępu robót. 
 

2.2. Wymagania ogólne związane z przechowywaniem, transportem, warunkami 
dostaw, składowaniem i kontrolą jakości materiałów i wyrobów. 
 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one potrzebne do robót, były 
zabezpieczone przez zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do 
kontroli przez Zamawiającego. 
 
Miejsca czasowego składowanie będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z 
Zamawiającym lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę. 
 

2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 
 
Materiały nie odpowiadające wymaganiom Specyfikacji Technicznych zostaną przez Wykonawcę wywiezione z 
terenu budowy. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na 
własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i nie zapłaceniem. 
 
2.4. Wariantowe stosowanie materiałów. 
 
Jeśli Dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju materiału w 
wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Zamawiajacego o swoim zamiarze co najmniej 2 tygodnie 
przed użyciem materiału, albo w okresie dłuższym, jeśli będzie to uzasadnione dla badań wymaganych przez 
Zamawiającego. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być zmieniany bez zgody 
Zamawiającego. 
 

 
3. WYMAGANIA DOT. SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONYWANIA ROBÓT 
BUDOWLANYCH 
 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i 
powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w ST lub w projekcie organizacji 
robót, zaakceptowanym przez Zamawiającego. 
W przypadku braku ustaleń w wyżej wymienionych dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i 
zaakceptowany przez Zamawiającego. 
Liczba i wydajność sprzętu musi gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 
Dokumentacji Projektowej, ST , w terminie przewidzianym Umową. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie 
i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego 



użytkowania. 
Wykonawca dostarczy Zamawiającemu kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania jakości i warunków 
wyszczególnionych w Umowie, zostaną przez Zamawiającego zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 
 
4. TRANSPORT 
 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 
na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Przy ruchu na drogach publicznych 
pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych 
obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Wykonawca będzie utrzymywać w czystości drogi 
publiczne oraz dojazdy do terenu budowy na własny koszt. 
 

 

5. WYMAGANIA DOT. WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami Umowy, za jakość stosowanych 
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z wymaganiami ST oraz poleceniami Zamawiającego. 
Wykonawca na własny koszt skoryguje wszelkie pomyłki i błędy w czasie trwania robót, jeśli będą one 
związane z prowadzonym przez niego procesem budowlanym. 
Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 
wymaganiach sformułowanych w Umowie, ST, normach i wytycznych. 
Przy podejmowaniu decyzji Zamawiający uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie 
występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych 
oraz inne czynniki wpływające na rozważną decyzje. 
Polecenia Zamawiającego będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym po ich 
otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. 
Wszelkie dodatkowe koszty z tego tytułu ponosi Wykonawca. 
Wykonawca wyposaży kierownika budowy w fotograficzny aparat cyfrowy i zobowiąże go prowadzenia 
fotograficznej rejestracji przebiegu robót zwłaszcza robót zanikających. Wykonawca będzie odpowiedzialny za 
ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania 
potwierdzenia zakończenia robót przez Zamawiajacego oraz będzie utrzymywać roboty do czasu końcowego 
odbioru. 
Utrzymywanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowa i jej elementy były w zadowalającym stanie 
przez cały czas, do momentu odbioru końcowego. 
Zamawiający może wstrzymać roboty, jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, w tym 
przypadku na polecenie Zamawiajacego powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny 
po otrzymaniu tego polecenia. 
 
Wykonawca jest zobowiązany znać wszelkie przepisy wydane przez władze centralne, miejscowe oraz inne 
przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 
przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich 
wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie 
informować Zamawiającego o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 
Likwidacja placu budowy jest obowiązkiem Wykonawcy bezpośrednio po zakończeniu robót objętych Umową. 
Wykonawca uporządkuje plac budowy oraz teren bezpośrednio przylegający, do stanu na dzień przekazania 
placu budowy. 
 



 
6. KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów i elementów robót . W ofercie przetargowej Wykonawca 
dostarczy Zamawiającemu program zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób 
wykonywania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne, gwarantujące wykonanie robót zgodnie z 
Dokumentacja Projektową, ST i sztuką budowlaną. 
Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie 
urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów i robót. 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 
 

 

Na zlecenie Zamawiającego Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które 
budzą wątpliwości, co do ich jakości. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca gdy wyniki badań 
wykażą złą jakość materiałów lub Zamawiający gdy badania potwierdzą ich dobrą jakość. 
Wykonawca będzie przekazywać Zamawiającemu kopie z wynikami badań jak najszybciej, nie później jednak 
niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości. 
Dane określone w ST będą uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach 
określonego przepisami przedziału tolerancji. 
Cechy materiałów muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych 
cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
W przypadku, gdy materiał lub roboty nie będą w pełni zgodne ze ST i wpłynie to na niezadowalającą jakość 
elementu budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt 
Wykonawcy. 
 

 
7. PRZEDMIAR I OBMIAR 
 
7.1.Przedmiar robót 
 
Opracowany został na zlecenie Zamawiającego zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z 
dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego 
 
7.2. Obmiar robót 
 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres w wykonywanych Robót zgodnie z Umową, w jednostkach 
odpowiednich do specyfiki robót. 
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu przedstawicieli Zamawiającego o zakresie 
obmierzanych Robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do Księgi Obmiaru, która może funkcjonować jako odpowiednio zaproponowany 
przez Wykonawcę arkusz kalkulacyjny, zaaprobowany przez Zamawiającego. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT. 
 
Odbiory częściowe – Wykonawca ma obowiązek zgłosić Zamawiającemu te roboty do odbioru nie później niż 
5 dni przed odbiorem. 
Odbiór końcowy robót – Wykonawca ma obowiązek zgłosić Zamawiającemu te roboty do odbioru nie później 
niż 7 dni przed odbiorem. 
Odbiór końcowy polega na ocenie wykonania zakresu robót objętych umową pod względem ilości, jakości, 



kosztów i terminu. 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez Wykonawcę w 
piśmie przekazanym do Zamawiającego . 
Odbiór końcowy nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach Umowy, licząc od dnia potwierdzenia przez 
Zamawiającego zakończenia robót i przyjęcia dokumentów odbiorowych. 
Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności użytkownika 
obiektu. Komisja odbierająca roboty, wskazana przez Zamawiającego, dokona ich oceny jakościowej na 
podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania 
robót z projektem i ze ST. 
W przypadku niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających lub robót 
wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru końcowego. 
 

 

9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT  TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 
 
Koszty w/w robót powinien uwzględnić Wykonawca w cenie ofertowej. Nie podlegają odrębnemu rozliczaniu. 
 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 
10.1. Projekty i rysunki przekazane Wykonawcy w tracie realizacji zamówienia. 
 
10.2. Inne dokumenty odniesienia – wybrane 
 
- Ustawa z dnia 07.07.1994r. Prawo Budowlane ( Dz.U. 2024 Poz.1881) 
- Ustawa z dnia 24.08.1991r. O ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. 2025, poz. 188), 
- Ustawa z dnia 27.04.2001r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. 2024 poz. 1946 ). 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych,    
   jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie,  z późniejszymi zmianami 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny  
  pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U.2003 nr. 47: poz. 401), 
- Ustawa Prawo Zamówień Publicznych z dnia 11 września 2019 r. ( Dz.U. 2024; poz.1320) 
- Ustawa o wyrobach budowlanych z dnia 6 kwietnia 2004 r (Dz.U.2021 poz. 1213). 
- Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie  
  szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i  
  odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowe. 
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